

# 打好鄉情牌 湖南發力「湘商回歸」

「湘商回歸」是當前三湘大地的一個高頻詞。今年1月11日，湖南省湘商回歸和返鄉創業工作推進會在長沙召開，隨後，湖南14個市州紛紛組成工作專班，掛牌成立湘商回歸和返鄉創業指導服務站。

記者從湖南省商務廳了解到，從1月11日召開全省工作推進會至2月5日短短26天時間，湖南省市、縣、鄉三級共舉辦對接走訪活動3272場，簽約項目900個、總投資額4856.3億元。而去年，湘商回歸投資新註冊企業數953家，湘商回歸投資累計到位資金4475億元。

湖南省委副書記、省長毛偉明說：「家鄉永遠是遊子心中最溫暖的港灣，家鄉永遠是湘商發展最堅強的後盾。」

化定興



1月11日，湖南省湘商回歸和返鄉創業工作推進會在長沙召開。

## 是鄉情更是「湘」情

「當時，我們放棄了浙江湖州、廣東惠州拋來的橄欖枝，回到湖南懷化，這與家鄉情懷是分不開的。」湖南超威新材料有限公司（以下簡稱「湖南超威」）總經理張家松說。

2022年6月26日，湖南超威首條儲能材料生產線在懷化高新區點火投產，這是超威集團落戶湖南的首個項目，投資10億元。湖南超威成立於2022年3月，隸屬於「中國企業500強」、中國新能源電池行業龍頭企業超威集團，是一家集動力儲能電池材料開發與生產為一體的企业。

其實，早在2021年3月，張家松在懷化高新區實施的首個項目便正式落戶，在園區的大力支持下，從選址、立項再到設備進場安裝等，短短半年時間，2000多平方米的湖南昱煒領新材料有限公司實現了新型石墨電池材料的研發與量產，並在當年達到產值近600萬元。公司現有30多名員工，除了幾名以技術入股的合夥人，其餘都是附近村民，他們不僅可以在家門口賺錢，還能兼顧家庭。

張家松回鄉投資，既是鄉情所致，也與湖南良好的營商環境有關。「和廣東等沿海地區相比，湖南的綜合營商成本要低20%-25%左右，主要涉及土地、人工、能源、原材料成本等；另外，還有政策優勢，比如中部崛起戰略等。」他說。

在2022年度全國工商聯「萬家民營企業評營商環境」活動中，湖南省排全國第7位，居中西部地區首位。

有着同樣情懷的，還有禾田集團董事長、廣東省湖南商會會長陳樂田。2018年，禾田集團開始到株洲發展，在株洲高新區做了一個產城融合項目——株洲信息港，總投資70多億元。由於該項目建築面積達到50多萬平方米，體量較大，為了幫助項目實現良好運營效果，企業實現了與株洲高新區招商局「合署辦公」。

陳樂田坦言，很多人願意到湖南投資首要的原因是鄉情，湖南人熱愛家鄉，無論走到哪裏都對家鄉充滿眷戀。而且，湖南的投資環境越來越好，企業家感受到的溫暖越來越接地氣。

「在熟悉的土地上，說着家鄉話，吃着好吃的湘菜，整個人心情都愉悅。」重慶市湖南商會會長、重慶駿寬科技有限公司董事長周英說。

## 開啓「比拚模式」

強力推進湘商回歸是湖南省近幾年的一項重點工作，今年湖南省《政府工作報告》明確提出持續開展「迎老鄉、回故鄉、建家鄉」活動，大力推進產業回歸、資本回流、項目回投、人才回聚、總部回建，力爭湘商回歸新註冊企業達1000家，項目累計到位資金4800億元以上。湖南各地為此開啓了你追我趕的「比拚模式」。

據記者了解，春節期間，懷化除激浦、沅陵、辰溪、洪江市簽約的14個項目外，懷化高新區、鶴城區、芷江等縣（市、區）也對接洽談了26個「湘商回歸」項目，總投資61.75億元。

2月3日，長沙市2023年「迎老鄉 回故鄉 建家鄉」新春座談會暨項目簽約活動舉行。38個簽約項目中34個有湘商背景，投資額達837.7億元，湘商背景項目數和投資額分別佔總量的89.5%、82.8%。湘籍企業家直接投資項目26個，投資額464.2億元，分別佔總量的68.4%、63.9%。比如陝西天回航航天技術有限

公司投資20億元建設天回航航天產業園，公司董事長劉紅軍是長沙望城人；深圳市億聯無限科技股份有限公司創始人陳政既是湘籍企業家，也是中南大學培養的優秀學子，他將在長投資建設億聯無限網絡通訊設備全球研發智造總部項目。

長沙天心經開區計劃在南部片區打造「湘商歸谷」全球湘商總部基地項目，通過3至5年發展，吸引1萬名湘商回歸，帶動1000億元資金回流，撬動3000億級產業規模，成為長株潭都市圈產業示範區和「強省會」新增長極。

1月20日，永州市委、市政府向永州籍在外鄉賢友人、永商朋友遙寄一封題為《永山永水 桑梓情深》的「家書」，真誠邀請他們為家鄉建設出謀劃策。據了解，2022年，永州簽約「湘商回歸」項目196個，總投資772億元；新註冊湘商回歸項目145個，連續12個月排名全省第一位，湘商回歸投資累計到位資金306.03億元，超額完成全年目標任務。



湖南懷化市沅陵縣舉辦「迎老鄉、回故鄉、建家鄉」新春座談會。

2月24日，湘西州2023年湘商回歸企業家座談會在深圳召開。湖南省政協副主席、湘西州委書記魏正貴出席座談會，並為湘西州粵港澳大灣區湘商回歸聯絡服務站授牌。

2月10日，株州市在廣東省廣州市舉行粵港澳大灣區湘商懇談會。株州市委書記曹慧泉表示，「今天的株州，是一座能夠沉下心來幹一件事的城市，是一座有着國家級資源、世界級舞台的城市，熱忱希望廣大湘商到株州多走一走、看一看，誠摯歡迎廣大湘商回歸故鄉、投資家鄉、建設家鄉」。



2月24日，株洲高新區(天元區)項目招引暨湘商回歸「揭榜掛帥」春雷行動誓師大會舉行。



2月3日，長沙市舉行2023年「迎老鄉 回故鄉 建家鄉」新春座談會暨一季度「開門紅」項目簽約儀式。

## 為湘商回歸鋪路搭橋

各地湘商回歸工作之所以能夠取得重大成效，除了打好了「鄉情牌」，還在於鋪好了「政策路」。

今年，湖南出台《關於打好經濟增長主動仗實現經濟運行整體好轉的若干政策措施》，明確「對湘商上市企業集團總部整體回遷的，最高給予1000萬元獎勵。對湘商上市企業功能性總部回遷，並有稅收貢獻的，最高給予300萬元獎勵」。

湖南省工商聯圍繞「春暖湘商」主題開展了系列行動，採取上門走訪、座談交流、電話信息等形式嘘寒問暖，問計問策，共向境內外湘商商會會長郵寄慰問信412封。

湖南省商務廳相關負責人介紹，2022年，湖南省商務系統為外出人員返鄉創業提供了充足的「陽光、

空氣、土壤和水分」。比如，搭建了《推進「湘商回歸」工作實施方案(2022-2026)》《湖南省關於進一步實施精準招商的若干意見》《關於發揮境內外商協會和校友會作用促進湖南招商引資工作的實施辦法(試行)》等政策體系；全面啟動湘商數據庫建設，同步建立完善湘商人才庫、湘籍上市公司庫、全球湘商蓄微信公眾號等，與湖南招商雲無縫對接、數據共享，精心打造「三庫一圖」（湘商企業庫、項目管理庫、機構聯絡庫和全球招商地圖）湘商回歸資源體系。

邵陽市建立了市領導聯繫重點邵商和商會的聯席會議制度，設立粵港澳大灣區招商聯絡處，聘請優秀企業家和業界精英為邵陽市招商大使，並在重點商會掛牌成立湘商回歸和返鄉創業聯絡服務站，加快推動全市湘商回歸和返鄉創業。「我是邵陽人，在外部創業，有回家鄉辦企業的想法，市商務局的招商小分隊和我對接，耐心細緻為我講解投資政策。有些問題連我自己都沒有想到，他們主動提出來，並且全面地幫我分析，真是太貼心了。」天津邵陽商會會長范益兵說。

長沙縣近日出台《長沙縣全力支持湘商回歸和返鄉



2022年6月26日，湖南超威首條儲能材料生產線在懷化高新區點火投產。

創業十條政策》和《長沙縣湘商回歸和返鄉創業落地平台名錄》。「十條政策真金白銀、真材實料、真心實意，對湘商回歸和返鄉創業開放的投資領域全方位、無死角覆蓋。」長沙縣人民政府相關負責人介紹，每一條政策措施都確定了責任單位，能夠細化到具體適用條件和獎補標準的，都對具體金額、兌現條件進行明確，具有很強操作性、直達性。

據記者了解，目前，湖南有關部門正着手起草《湘商回歸和返鄉創業三年專項行動方案(2023-2025)》，方案將進一步細化湘商回歸的具體舉措、保障設施和目標任務，提升湘商回歸對經濟社會發展的貢獻度。

## 期待更多湘商「歸巢」

### 記者手記

「始終有兩種力量，在我們一生中激蕩。一種推着我們向外走，一種拉着我們向內收。一種力量去遠方，一種力量回原鄉。」這是湖南發力湘商回歸的精神動力。

近年來，湖南省高度重視湘商的培育和發展，通過制定政策、強化服務、優化營商環境等措為湘商發展創造條件，全球湘商大會更是搭起了各地湘商交流的「連

心橋」，成為湖南面對全球開放的重要平台。這些舉措既能讓湘商記得住鄉愁，又能讓他們安居樂業。

湘商的溫暖回歸與湖南的高質量發展同頻共振。湘商是提升湖南經濟實力、創新區域經濟合作模式的重要途徑，為湖南全面落實「三高四新」戰略定位和使命任務注入了新力量。同時，湖南的高質量發展也為湘商創造了更好的投資環境和創業條件，我們期待更多湘商「歸巢」！



全球湘商大會已成為湘商交流的重要平台。